

31省份11月CPI出炉:25地重回“1时代”

日前,国家统计局公布了31省份2022年11月居民消费价格指数(CPI)。记者梳理发现,11月,29省份CPI同比涨幅低于上月。其中,新疆最高涨29%,陕西最低涨1.0%。

29地CPI涨幅收窄

国家统计局数据显示,2022年11月,全国CPI环比下降0.2%,同比上涨1.6%。同比涨幅较10月明显回落,时隔7个月重回“1时代”。

记者梳理发现,31省份11月CPI同比均为上涨,涨幅高于或低于全国水平的省份分别为11个和15个,10月份均为12个。从涨幅来看,仅有海南涨幅高于10月,西藏与上月持平,29省份CPI同比涨幅低于上月。此外,值得注意的是,25地重回“1时代”,上月仅有8地。

具体来看,新疆、重庆、西藏、青海、湖北、江苏、云南、江西、广东、四川、甘肃等11省份涨幅高于全国水平,其中新疆等6省份处于“2时代”;宁夏、湖南、福建、山西、上海涨幅与全国水平持平,浙江、贵州、黑龙江、安徽、广西、内蒙古、山东、河

南、吉林、天津、河北、北京、辽宁、海南、陕西等15省份涨幅低于全国水平。

另外,从增减幅来看,海南居首,增加0.1个百分点,四川降幅最大为1.1个百分点。

中泰宏观陈兴团队指出,11月CPI同比增速延续大幅回落,降至2%以下,一方面是因为基数仍高,另一方面CPI环比增速转负也拖累了增长,主要仍是食品环比增速超季节性回落。

未来CPI怎么走?

防疫政策优化,元旦、春节临近,机构普遍预计通胀短期无虞。

陈兴团队指出,12月以来,猪价加速回落,蛋价转降,或受寒潮影响,菜价由降转涨,鲜果价格涨幅扩大,预计12月CPI环比增速再度转涨,12月及明年一季度,CPI同比增速或将保持2%及以上的高位,但明年全年看压力并不大。

东北证券宏观报告分析称,11月CPI同比见底,未来将逐渐回升,但回升高度相对有限,12月CPI同比或将重回2%水平。短期内,CPI并无快速

上升迹象。

国盛宏观熊园团队也指出,12月首周,果蔬价格环比上涨,叠加季节性影响,预计12月CPI食品分项环比可能小升;非食品项可能持平,服务价格降幅可能收窄。综合看,12月CPI环比大概率小升,同比可能有所回升。趋势上看,2023全年CPI中枢可能小幅抬升,节奏上前高后低,年初可能有阶段性冲高风险(高点或破3%)。

西南证券报告分析称,猪肉供给继续释放或给CPI带来一定下行压力,但天气转冷后蔬菜供应减少,冬季腌腊需求上升,食品价格或有所回升,防疫措施优化,非食品价格或稳中趋升,叠加基数走低,预计12月CPI温和上行。

对于明年核心CPI走势,华创宏观张瑜团队从上行情景、基准情景、下行情景三种情况下做出预测。其中,在下行情景中,核心通胀基本无忧,全年在2%以下;在基准情景中,核心通胀明年年中会加速上行,年底有过2.5%的风险;上行情景中,核心通胀明年二季度破2%,三季度破2.5%,四季度破3%。

综合

中国旅游研究院:预计明年国内旅游市场进入上升通道

由中国旅游研究院、中国旅游协会主办的2022中国旅游集团化发展论坛近日发布《政策促进、产业创新与旅游复苏——中国旅游集团化发展报告(2022)》。报告显示,今年前三季度,国内旅游市场总人次和总收入已经分别恢复到2019年同期的46%和40%。随着疫情防控政策不断优化,旅游业转向波动复苏,预计2023年国内旅游有望进入上升通道。

报告发布人、中国旅游研究院数据分析研究所所长何琼峰说,2022年是三年来旅游业受疫情影响最深、行业景气度最弱的一年。根据中国旅游研究院所做的国内旅游抽样调查统计,今年前三季度国内旅游人数2094亿人次,比2021年同期减少5.95亿人次,同比下降22.1%。前三季度国内旅游收入(国内旅游总消费)1.72万亿元,比2021年同期减少0.65万亿元,同比下降27.2%。预计今年第四季度国内旅游人数6.85亿人次,国内旅游收入0.63万亿元。

报告显示,前三季度,旅游企业的信心指数仍然在荣枯线之下,但同比有所提升,一系列助企纾困政策为行业带来信心。

何琼峰说:“从国家政策来看,这三年一直在托底保稳和促复苏。2020年1月到2022年10月,国家共发布相关文件110余份,都为旅游业转型发展给予强劲信心。优化新冠肺炎防控工作的措施出台以及更加精准的防控政策预期,释放了生产生活回归正常的预期信号。旅游经济筑底回升通道已经全面开启。预计2023年,尤其是在下半年,国内旅游有望进入上升通道。”

报告说,尽管旅游市场全面收缩,不过高频的都市休闲和进城旅游支撑了旅游经济的基本盘。“广东、江苏、山东、河南、四川、湖南、湖北、河北、浙江、安徽,这些传统的客源地和人口大省有着本地游客和内生消费的支撑,游客接待量居前,也是市



12月12日,在新疆木垒县木垒河滑雪场,滑雪爱好者参与雪上娱乐项目。新华社发

场复苏和产业振兴的稳定的市场基础。”何琼峰说。

论坛稍早前发布的《中国休闲发展年度报告(2022-2023)》显示,2022年城镇和农村居民的总休闲时长分别为15224小时和15111小时,比疫情前2019年分别增加2893小时和365小时。中国旅游研究院规划与休闲研究所李雪介绍:“休闲需求日渐浓郁,而且国民休闲行为也开始呈现出休闲时间较疫情前大幅增加、休闲半径收缩以及休闲活动丰富多样等特征。”

除此之外,文旅融合、科技创新也一并支撑起行业复苏向上的基本盘。何琼峰举例说,有的旅

游企业利用新科技向三四线城市输出游乐产品和运营指数,成都一家旅游企业打造具有当地特色的火锅主题巴士等,这些项目积极开拓新市场,以创新来应对旅游活动的时空收缩。

“休闲空间和旅游的业态在整合重生,科技创新和现代制造业都在直接或者间接地介入到我们产品的研发和场景营造的过程。这一系列的产业实践都充分证明了我们当代旅游发展‘从戏剧场到菜市场’,重新发现旅行的美好,以及我们倡导共建主客共享的美好生活新空间。”何琼峰说。

据央广网

国际能源署:欧盟明年仍将面临天然气短缺

新华社布鲁塞尔12月12日电 国际能源署执行干事法提赫·比罗尔12日表示,欧盟2023年可能面临约270亿立方米的天然气短缺,约占欧盟天然气基准总需求的68%。

国际能源署当天在布鲁塞尔举行《欧盟如何在2023年避免天然气短缺》报告的线下发布会。比罗尔在与欧盟委员会主席冯德莱恩就此联合召开的记者会上说,欧洲初冬异常温和的天气并不确定会持续下去,俄罗斯天然气供应可能进一步下降,全球液化天然气供应预计吃紧。这三种情况叠加在一起,欧盟可能会遇到问题。

根据报告,国际能源署为此提出了一系列切实可行的短期措施,例如建筑物翻新、路灯使用LED灯等,以提高能源效率。

比罗尔说,能源安全问题已经超过生态问题成为欧盟部署可再生能源的主要推动力。

冯德莱恩说,2023年欧盟将加大力度购买液化天然气,实施联合采购机制以及扩大和加速可再生能源部署,应对能源短缺问题。

英国将对10万名新生儿实施全基因组测序计划

新华社北京12月13日电 英国英格兰基因公司12日宣布,计划自明年起征集10万名新生儿展开全基因组测序,以期助力筛查罕见的遗传疾病。依据该公司说法,这项研究在世界同类研究中规模最大,可能为英国推广新生儿全基因组筛查铺平道路。不过,项目引发一些伦理学家担忧。

这个项目名为“新生儿基因组计划”,耗资1.05亿英镑(约合9亿元人民币)。由英国政府全资控股的英格兰基因公司将与英国国家医疗服务系统(NHS)合作,拟在两年内对英格兰地区10万名新生儿展开全基因组测序。在国家医疗服务系统接受诊疗的孕妇及其配偶明年晚些时候可以开始报名。依照知名期刊《科学》说法,这一项目仅关注约200种经研究充分证实由基因变异引发的疾病。这些疾病几乎肯定会在孩子5岁前引发症状,且均可治疗,疗法中既有简单的补充维生素,也有骨髓移植。

公司首席医疗官理查德·斯科特说,研究成果“将使政策制定者能够充分了解相关情况,决定是否以及如何将全基因组测序纳入未来的新生儿筛查计划并加以推广”。

斯科特估计,全基因组测序如果在全英推广,每年将惠及大约3000名新生儿。

“新生儿基因组计划”首席临床医生戴维·比克说,参与项目的新生儿将尽可能具有代表性,以实现种族多样性。苏格兰、威尔士和北爱尔兰可能稍后加入这一项目。

据英国《金融时报》报道,目前英国新生儿在出生四五天时将被采足跟血,以筛查9种遗传病,全基因组测序则将读取新生儿遗传密码中的全部表述。

据法新社援引斯科特的话报道,这一项目还有助于了解公众对基因组数据终身存储的态度。另外,公司收集到的遗传信息可能用于帮助满足个人未来医疗需求,比如“预测、诊断或治疗疾病”。

英国卫生部门先前宣布两个基因组研究项目。一个是对多达2.5万名来自非欧洲背景的人展开基因组测序,另一个是评估测序技术,以提高癌症诊断准确率和速度。

尽管“新生儿基因组计划”在规划过程中与医学伦理学家协商过,但仍引发多个伦理问题,比如谁将获得研究数据,孩子父母是否会产生不必要的担心等。

英国盖氏与圣托马斯国民保健制度信托基金临床遗传学家弗朗西斯·弗林特说:“使用全基因组测序筛查新生儿是迈向未知的一步。在科学和道德都准备好前,我们绝对不能急于使用这项技术。”

老年人如何居家治疗? 孕产妇如何做好防护?



疫情之下,重点人群的健康牵动着每个家庭的心。老年人感染后居家治疗该注意什么?孕产妇如何做好防护避免感染?儿童发热后什么情况下需要就医?心血管病患者如何平安度过冬天?国务院联防联控机制13日举行新闻发布会,就相关热点问题作出回应。

老年人如何应对新冠肺炎疫情?

“老年人一旦患病,较年轻人来说,重症发生率相对较高,是特别需要保护的人群,预防是第一位的。”北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明建议,老年人还是要接种全程疫苗和加强疫苗,可明显降低重症感染发生率。

“从目前监测情况看,60岁及以上老年人接种疫苗后,不良反应总体报告发生率略低于60岁以下人群,严重的不良反应发生率和其他人群基本类似,在百万分之一以下。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说。

李燕明呼吁,老年人近期减少外出,特别是避免去人群比较聚集的密闭场所,尽可能减少接触外界环境。同时规律生活,不要太过紧张,保证营养,但也不要暴饮暴食,尽可能减少烟酒的接触。

老年人一旦感染,李燕明建议,少食多餐,避免出现呕吐,少量多次补充适量水分,保证睡眠。老年人要更加慎重使用退烧药物,烧得越高用药越慎重,以防一次大量出汗造成虚脱甚至低血压,还要避免多种药物共同使用。

此外,对于合并基础疾病的老年人,要加强基础疾病的管理。李燕明提示,不能因为害怕去医院取药而停药。一些基础疾病本身不太稳定的,比如有严重呼吸系统疾病的,或有严重心脏基础疾病的,或80岁以上高龄老人没有接种过新冠疫苗的,这些人群是高危人群中的高危,需格外重视观察监测。

孕产妇感染后会否传染给胎儿?

“对于孕产妇来说,预防最重要。有可能的话,还是尽可能少到公共场所去,不聚会、不聚餐。”北京大学第三医院院长、中国工程院院士乔杰说,与此同时,还要确保均衡的营养、充足的睡眠、积极乐观的心态。

孕产妇万一感染新冠病毒会出现怎样的症状?如何居家治疗?

乔杰说,从全国产科质控专家组汇总的国内情况和国际报道看,孕产妇感染新冠病毒之后,发病率、症状、病程都和普通人群接近,症状主要还是上呼吸道感染,病程也基本是5至7天。

当孕产妇出现发热、干咳等呼吸道症状时,可以多喝水,采用物理降温或者选择孕产妇可以用的中药。超过38.5摄氏度,可以选用对乙酰氨基酚治疗,这是对孕产妇相对安全的。要特别注意,退烧药要选用单一的,不要进行叠加,这样可以减少可能的肝肾损害。

“孕产妇要注意三个监测:体温、心率、血压,孕晚期的孕产妇还要做好胎动的监测。如果持续发热3天以上,用了退烧药没有好转,或者出现了胎动消失、胸痛、胸闷、腹痛等,要及时和助产机构联系,及时就诊。”乔杰说。

“因为母体有胎盘这个非常好的保护屏障,孕产妇感染新冠病毒之后,几乎是不传染给胎儿的。”乔杰说,但如果是产后,妈妈、宝宝在一起的话,还是要注意隔离,宝妈在空间上最好和新生儿有一定的隔离或者戴N95口罩,可以母乳喂养。

儿童发烧需要立马去医院吗?

“冬季是儿童呼吸道感染病高发季节。引起儿童呼吸道感染的病原体很多,以病毒为主,比如鼻病毒、副流感病毒、流感病毒等,新冠病毒也是

引起发热、咳嗽等症状的病毒之一。”北京儿童医院主任医师钱素云说。

孩子发烧,是否应立即马去医院?钱素云说,一定要看孩子的精神状态,如果孩子虽有发烧等症状,但精神挺好,特别是退烧以后能吃能喝能玩,这时候就没必要特别紧张,也不需要马上去医院就诊,可以在家继续观察、对症处理。

钱素云表示,但如果发烧持续3天以上没有好转迹象,孩子精神不好,咳嗽进行性加重,影响到日常生活和睡眠,出现喘息、呼吸增快、甚至呼吸困难等情况时,要去医院就诊。另外,3个月以下的小孩一旦出现发热,还是建议及时就诊。

钱素云说,有孩子的家庭应该适当储备一些儿童常用的应急药物,但不推荐储备很多药物,如果储备很多保管不当的话,可能导致孩子误服。

“孩子发烧是经常会遇到的,对于6个月以上的小孩,可以选择布洛芬、对乙酰氨基酚,其中有一种就可以了;2至6个月的小孩,不适合用布洛芬,可选用对乙酰氨基酚;2个月以内的小孩,不推荐常规使用退烧药物,可采用物理降温等措施并及时就诊。另外,也可以储备一些清热祛痰的药物。”钱素云说,不主张两种退烧药同时服用,也没有必要交替服用。

会否导致心血管疾病患者病情加重?

“原有心血管基础疾病的患者感染了新冠病毒也不必太担心。”北京安贞医院常务副院长周玉杰说,在家里一定要坚持治疗原有的疾病,一般都是冠心病、高血压或者心衰这样的疾病。

周玉杰介绍,除了高烧以后多喝水可能对心衰症状产生影响,治疗新冠肺炎的药物,比如缓解肌肉酸痛的用药等,目前尚未发现和心血管治疗药物之间的不良作用。

“很多心脏病患者都是由于恐惧导致疾病加重,要克服这种心理。”周玉杰说,心血管疾病患者要合理膳食、戒烟限酒、适量运动,并保持心态平衡。

“长期服用心血管疾病防控药物的不要停药,停药可能诱发或者加重疾病。如果有持续性胸痛,还是到医院进一步诊断和治疗。”周玉杰说。

新华社北京12月13日电